

新冠疫情

上海從精準抗疫到疫情外溢



封控下的上海街頭。

中央定調，堅持清零

輿論此前認為面對無症狀感染者居多的疫情，上海有可能做出妥協，選擇有限度「與毒共存」，並為全國其它省市探索出一條「精抗疫」之路。

但確診病例和無症狀感染者病例快速上升，網格化、分片區核酸篩查未能控制疫情；加之上海出現醫療擠兌的情況下，中共中央政治局委員、中國國務院副總理孫春蘭自4月2日赴上海調研疫情防控工作後，為上海防疫總方針定調，即堅持「動態清零」總方針不猶豫不動搖。

4月3日，萬名外地醫護相繼抵達上海，部分人駐收治無症狀和輕症感染者的方艙醫院。4月4日清晨開始，按照官方要求，全上海市民在日內進行全民核酸檢測。

擁有約2500萬人口的上海，是中國最大城市。按市場10元人民幣一人的核酸混檢費用計算，政府財政一輪的核酸檢測支出約為2.5億人民幣。而此前，上海已分片區進行過多輪核酸檢測。

據上海市衛健委的數據：4月3日0—24時，上海新增本土新冠肺炎確診病例425例和無症狀感染者8581例，佔全國總數的近七成。一個月內，上海的無症狀感染者從個位數上升至此，並且依舊有繼續上升的趨勢。

中國官媒《人民日報》4月2日援引上海

國家衛健委公布，國內5日新增20471宗本土感染，包括1383宗本地個案及19089宗無症狀感染，創下本輪疫情爆發以來新高。本地無症狀感染中，上海市佔最多有16766宗，其次為吉林省1798宗、河北103宗，其餘個案分布於安徽、浙江、江蘇等地。上海本輪由新冠變異病毒Omicron引發的疫情，累計確診陽性病例和無症狀感染者的數量超過7萬例，這個數字高於新冠病毒最初的爆發地湖北省的68391例。但值得注意的是，上海目前尚未報告任何新冠死亡病例或者重症案例，讓中國的「動態清零」防疫政策備受質疑。

溢」。根據中國國家衛健委的數據，4月3日0—24時，中國全國新增本土1366陽性病例和11771無症狀感染者。

新冠疫情進入第三年，西方社會逐步開放，社會生活逐漸恢復正常。中國的決策者在應對疫情時，開始盡量避免直接使用「封城」這樣的字眼，以免因嚴厲防疫政策給社會經濟生活帶來的巨大代價而招致批評。上海也不例外。三月底上海則以黃浦江為界，將這座城市的新舊城區，浦東和浦西「劃江而治」分別進行封控管理，期望實現社會面清零。

醫療資源擠兌下的上海

上海目前將無症狀感染者和輕症患者統一送至方艙醫院和隔離中心治療；萬名醫護增援上海之前，全上海的醫護人員被抽調支援核酸檢測，導致醫療資源擠兌和次生醫療危害的發生。

4月伊始，感染新冠病毒的新生嬰幼兒家長在中國的互聯網發聲稱，他們被迫與嬰幼兒分離，孩子送被至集中隔離點，有交叉感染，和因照顧不周感染其它疾病的風險。社會各界則呼籲應允許家長陪護隔離治療的嬰幼兒。

上海官方在4月4日的疫情新聞發佈會鬆口



中國新冠肺炎疫情近日反彈。

稱，如果兒童家長同樣是陽性感染者，可以同住在兒童區域陪護照顧，一起接受觀察治療。對於兒童感染者，如果家人不符合陪同條件，且患兒小於7歲，將在公衛中心接受治療；其他大齡兒童和青少年，以及家長符合陪同條件的低齡兒童感染者，將主要在集中收治點隔離治療。

3月23日，上海東方醫院產科一名護士在家中哮喘發作，自行用藥後仍無法緩解。家屬駕車送其到工作的醫院就診，但因疫情防控需要，沒有在這家醫院得到救治。家屬帶其至其他醫院求診，但因病情耽誤，該名護士不幸離世。3月25日，上海東方醫院表示對該名護士的去世深感痛心，對其親屬表示慰問。

3月30日，中國的互聯網上流傳一段120醫生拒絕借出除顫儀的視頻。視頻中，拍攝者問車上的120醫生「變通一下會死啊？」。這是上海醫療資源被擠兌後，醫生面臨病人生死抉擇最真實的寫照。

該視頻反映的是上海一位老人在家哮喘病突然發作，情況嚴重，家人立即撥打120電話求救。但停在樓下的救護車是等待送鄰居入院。哮喘老人的家人想借救護車上的除顫儀器對老人進行搶救，但遭到車上醫生的

拒絕。哮喘老人最終因錯過最佳救治時機離世。3月31日，上海浦東新區衛健委發佈調查結果稱，當事醫生當時雖然有緊急救治任務在身，但處置實屬不當，已作出停職處理。

中國堅持清零的經濟成本有多高？



市民對封城的畫面並不陌生。

新冠疫情下，「動態清零」、「全民檢測」與「封城」成為大多數中國人耳熟能詳的新詞匯。過去兩年，嚴格的新冠防疫政策，為中國經濟帶來巨大好處——在全世界飽受疫情侵擾之時，中國在內部維持了大致正常的生活，並激發出蓬勃的生產能力，促使2021年出口大幅增長21.2%。

然而，當傳播力更強的奧密克戎來襲，全球大部分地區選擇與病毒共存，放寬限制措施，中國依然嚴把防疫關口。為了實現「清零」，必須付出越來越大的代價——3月初開始，中國的金融中心上海，以及科技和製造業聚集的深圳疫情逐步升溫，並且先後進入封城或部分封城的狀態。

中國之外，全球經濟並不樂觀——衰退的信號閃現，美聯儲加息應對通脹，俄烏戰事遲遲未決，能源價格屢屢飆升；中國要穩住經濟大盤將面臨外部和內部的雙重壓力，越來越多人開始討論，嚴格防疫的經濟代價究竟有多大？

封城的經濟代價有多大？

香港中文大學經濟系教授宋錚最近與幾位學者進行聯合研究，用按月更新的城際卡車流量變化來推算各個城市的實際收入變化，

重點分析了武漢疫情結束後內地的16次封城。由於研究開展時間較早，深圳和上海並不在這份研究的樣本範圍之內。

該研究發現，如果封城兩周，造成的經濟損失，為該城市當月GDP的32%左右，為該城市全年GDP的2.7%左右。封城取消後經濟一般能迅速恢復到原有水平，但並沒有反彈。

研究結論認為，如果封城一個月，經濟損失大致為該城市全年GDP的4.5%。

值得一提的是，研究人員指出，如果對北京或上海這樣的一個特大城市實施封城兩周，對當月全中國GDP的影響大致在2個百分點左右（根據去年數據測算，約為1900億元），其中約有7%是來自於當地封城對其他城市造成的間接經濟損失。

宋錚還提到，局部封城的經濟損失只有封城的四分之一，充分說明精準政策的優勢。

奧密克戎讓封城得不償失？
宋錚表示，雖然科學地回答這個問題需要匯總各個方面的研究，但從直覺上講，對比中國和西方國家在過去兩年的綜合表現，答案是顯而易見的。

「況且，中國的抗疫政策一直在不斷完善，也在隨著疫情的變化而不斷調整。」宋

錚研究發現，武漢之後的封城所造成的經濟損失明顯低於此前，即使在疫情嚴重程度相當的情況下，這個結論也成立。這說明中國的確在「以更高的水平、更小的社會成本」來控制住疫情。

但在奧密克戎變種出現後，「動態清零」的難度可能成倍上升，長春、深圳和東莞，乃至上海先後封城或封控。

上述研究認為，在極端情況下，如果中國十分之一的城市被迫封城兩周，當月中國GDP可能損失3.1%，以2021年GDP計算就是接近三千億人民幣。

即使未出現極端情況，中國內部疫情遲遲未見明確拐點，也令經濟前景蒙上陰影——比如局部地區部分企業臨時停產減產，疊加地緣政治不穩定因素導致一些企業出口訂單減少或取消，產需兩端同步走低。

最新公布的PMI（採購經理人指數）數據，已印證了經濟下滑的壓力。4月1日發佈的2022年3月財新中國製造業PMI較上月回落2.3個百分點至48.1，再度落入收縮區間，錄得2020年3月以來最低值。

PMI被視為一個經濟體的「體檢表」，反映製造業的整體增長或衰退。PMI的榮枯線是50，高於50代表製造業在擴張發展，低於則代表衰退。

「保5.5%」面臨挑戰？

實際上，2月以來，中國在不斷調整新冠防疫政策，比如新版診療方案對病例實行分類收治、下調Ct值，到出院後「14天隔離」壓縮至7天居家監測等，一度引發外界討論，是否防控政策會鬆動。

但最近的中共中央政治局常委會上，習近平強調「堅持科學精準、動態清零」，隨後衛健委官員重申「動態清零」符合中國國情，兩者都傳遞出信號——「動態清零」雖越來越難，但中國尚不具備退出條件。

「從政治局會議內容中看不到將退出當前『動態清零』的信號，亦沒有要向『與病毒

並存』策略轉變的信號，」野村證券中國首席經濟學家陸挺認為，鑒於香港的沉痛教訓以及中國自研更有效疫苗的必要性，2023年3月之前結束「動態清零」的概率非常小。

今年秋季將迎來中共二十大召開，外界普遍預計習近平將獲得第三個任期。在換屆之年「穩」不僅是經濟問題，也是政治問題。在此情況下，陸挺表示，隨著動態清零政策紅利的減弱，相關成本將大幅上升，這將讓中國實現今年5.5%左右的增長目標更為艱難。

新加坡大華銀行最新報告稱，能源及原材料價格上漲將壓抑中國內需及外部需求，不利經濟增長，加上新一波新冠疫情出現及隨後的大規模封城，預測中國今年GDP增速將放緩至4.9%，通脹可能升至2.9%。

更多刺激政策？

大華銀行的報告也預測，中國預計會出台更多的貨幣寬鬆政策，以刺激經濟。

高盛經濟研究也指出，隨著地方新冠疫情對經濟增長的阻力加大，以及決策者堅持全年目標，需要更多政策支持的緊迫性增加了；預計會有進一步的貨幣寬鬆政策，包括降息和降準。

一位身處香港的經濟學家表示，除非出現非常極端情況，中國經濟不大可能出現重大危機。政府可以運用的政策空間可能比四萬億（2008年的「四萬億」刺激）的時候少一些，但在可能的力度和速度上，依然明顯超過西方國家。需要注意的是政策可能造成的長期影響。

這種說法有前車之鑒，2008年金融危機後，中國宣佈「實行積極的財政政策和適度寬鬆的貨幣政策」，推出一個四萬億元級的經濟刺激計劃，當時低迷的全球經濟都為之一振，但很快，它被視為「飲鴆止渴」的計劃，推高了債務風險，吹起了地產泡沫，中國在之後多年不得不通過「去槓桿」消化惡果，降低系統性風險。